



一名亚裔女人质从遭绑架的咖啡馆跑出。

悉尼惊爆人质劫持案

持续16个多小时,人质被成功解救

澳大利亚悉尼市中心15日发生劫持人质事件,一名持枪男子闯入一家咖啡馆,要求人质在窗口悬挂疑似极端组织“伊斯兰国”旗帜的黑色旗帜。澳大利亚悉尼警方16日凌晨对发生劫持人质事件的咖啡馆发起突击,多名人质逃出。警方随后宣布“行动结束”,持续16个多小时的人质事件告一段落。

路透社援引警方人士的话报道,劫匪名叫曼·哈龙·莫尼斯,是来自伊朗的难民,自封“谢赫”,有性侵等前科,以向死在海外的澳大利亚军人遗属写信表达仇恨而出名。这意味着,这起事件可能属于“独狼”式恐怖袭击。



曼·哈龙·莫尼斯

事发繁华地带

事发地位于悉尼中央商务区,是澳大利亚储备银行及澳大利亚两家最大商业银行总部所在地,邻近新南威尔士州议会大楼。临近圣诞节,通常会有不少人到这里购物。咖啡厅位于银行区和商场区交界处。

《悉尼先驱晨报》报道,一名妇女首先在这家“林特巧克力”咖啡厅门前看到一名男子拿着一个蓝色运动包,里面藏有一支枪,于当地时间9时44分(北京时间6时44分)报警。

当地媒体“第七频道”编辑部办公地点邻近咖啡厅,最初对劫持事件进行现场直播,但被当局以安全原因要求中止直播。办公地点实施疏散,中央商务区上方空域被关闭。

部分人质先脱险

事件发生大约6小时后,3名男性人质突然从咖啡厅的消防出口出现,逃向警方。不久,两名女性人质先后从咖啡厅逃出。她们身穿围裙,应该是咖啡厅服务员。

当地圣文森茨医院发言人戴维·法克托尔说,脱险人质中,仅有一名男性人质被送往医院接受观察,目前“状况稳定”。

澳当地媒体“第十频道”晚些时候通过博客网站“推特”发布消息,称已经与两名人质取得联系。他们证实,劫持者在店内提出两项要求,分别是要当局送一面“伊斯兰国”旗帜到咖啡厅,以及与澳总理阿博特对话。“他们(人质)还说,劫持者安置了4枚炸弹……两枚在咖啡厅,两枚在悉尼中央商务区。”

电台电话遭拒

早些时候,当地电台主持人雷伊·哈德利声称曾接到一名男性人质的电话。当地时间下午1时左右,这名人质在劫持者要求下用手机给哈德利打电话,转达劫持者希望让人质通过电台直播讲话的要求,但遭到哈德利拒绝。

哈德利说,这名人质从声音判断“异常冷静”。通话中,他可以听到劫持者在旁边提出要求,“我不会允许这种事情发生……因为我不是专业谈判者,没有这方面经验……”

按照哈德利的说法,劫持者当时似乎是在谈论“参与其中的其他行动人员”。

哈德利接完电话后已将情况通报新南威尔士州警察部门主管安德鲁·西皮奥内。西皮奥内说,他认同哈德利的做法,不应该让人质通过电台讲话。

解救行动最终成功

澳大利亚悉尼警方16日凌晨对发生劫持人质事件的咖啡馆发起突击,多名人质逃出。警方随后宣布“行动结束”,持续16个多小时的人质事件告一段落。

当地媒体报道,五六名人质逃出咖啡馆不久,警方于当地时间2时10分(北京时间23时10分)左右发动突击,劫匪与警方交火,一名警员在行动中受伤。警方没有公布劫匪或其余人质的情况。直播画面显示,多名全副武装的警察冲入建筑,现场继而接连显现剧烈闪光,可听见巨大声响。救护人员用担架抬出几人,似乎有两人受伤;一些人质自行逃离,被警方带离现场。一名身穿防护服的拆弹人员和一个拆弹机器人准备拆除劫匪声称安置的炸弹。

综合新华社消息

分析

澳大利亚招祸或因参与打击“伊斯兰国”

与纷繁动乱的北半球相比,地处南半球的澳大利亚一直鲜有恐怖分子光顾。那么,过去治安一向良好的澳大利亚此次为何发生这样的事件?劫匪来自哪里?又有什么动机呢?

澳大利亚成为袭击目标绝非偶然,这与澳加入打击“伊斯兰国”联盟有一定关联。

澳大利亚总理阿博特此前曾表示,至少70名澳大利亚人在伊拉克和叙利亚作战,大约20人已经回国。国内还有大约100人为那些已经抵达中东的澳籍圣战主义者提供支持。

澳大利亚近来对极端分子和从中东地区回国的武装人员保持高度警戒,9月将恐怖警戒级别提升至高级。澳大利亚众议院10月末通过反恐法修订案,规定本国公民前往恐怖热点地区属犯罪行为,嫌疑人最高面临10年监禁。

澳大利亚查尔斯·斯特尔特大学副教授尼克·奥布赖恩认为,如果悉尼咖啡馆人质劫持者与“伊斯兰国”存在关联,他一点也不觉得意外。“一旦出现澳大利亚民众受招募前往中东加入‘伊斯兰国’作战的情况,澳大利亚本土将不可避免地出现一些状况。不幸的是,这一情况已经发生。”奥布赖恩告诉澳大利亚联合新闻记者。

澳政府先前通过的一项法案规定,如果政府认定某一地区有恐怖组织从事“敌对活动”,公民在没有合法的前提下前往或留驻这类地区将构成犯罪。同时,澳政府已经注销70多名澳大利亚公民的护照,理由是这些人已经前往伊拉克和叙利亚等地为极端武装效力,一旦回国将对本国安全构成威胁。

澳大利亚向中东地区派出军事人员和战机,参与美国对“伊斯兰国”的空袭行动。国立澳大利亚大学客座教授克莱夫·威廉斯说,澳大利亚的一系列反恐举措可能引起一些极端人员注意,不过,由于政府已经采取限制和监控措施,倒不必太担心一些澳大利亚人到叙利亚、伊拉克参战后再回国。

威廉斯认为,真正值得注意的反倒是那些“想去(中东)而去不了”的极端人员,他们在澳大利亚制造恐怖事端的风险更高。(宗禾)

俄罗斯天然气铁了心向东送

俄罗斯因乌克兰危机受到西方严厉制裁,能源出口受挫。俄罗斯能源官员说,俄天然气行业面临欧洲市场需求减少、合作停滞、风险增加的局面,今后将把重点转移至亚太市场,使输出渠道多元化。

需求下降

俄罗斯国家杜马,即议会下院能源委员会副主席帕维尔·扎瓦尔尼就俄天然气行业现状和发展战略12日接受俄罗斯新闻社专访时说,最近数十年,俄罗斯已经基本融入全球经济体系,与欧洲融合程度更深。最近数月,俄罗斯与美国和欧洲联盟的“政治交恶”已经在经济上留下疤痕,能源领域自然不能幸免。同时,欧洲和俄罗斯的经济增速放缓直接导致天然气需求下降。

扎瓦尔尼说,今年下半年,俄罗斯天然气出口量下滑2.4%,部分原因是欧洲“暖秋”延迟寒冬到来,另一个原因在于俄罗斯一度暂停向乌克兰供气。

同时,欧盟已经作出多元化能源供给的政治决定,逐步削减对俄罗斯天然气和石油的依赖,这将对俄罗斯天然气出口造成负面影响。

扎瓦尔尼说,欧盟已经采取一系列措施限制俄罗斯天然气输送。比如,“北溪”陆上管道实际输气量仅为设计输气量的50%,原因是欧盟委员会不允许管道满负荷运转。同样,“南溪”项目也因政治原因受到欧盟百般阻挠,最终被俄方放弃。

风险上升

扎瓦尔尼说,俄罗斯原本有意与欧盟展开能源战略合作,允许生产者和消费者共同参与,深度介入,采取合资经营等模式。不过,受制于政治因素,“战略伙伴”只能退回到“贸易伙伴”层次,采取“我卖你买”的简单交易模式。这种模式实际上令生产者承担大部分交易风险,也让能源市场缺乏安全性和可预测性。

“这正是如今欧盟对我们提出的(能源合作)设想。”扎瓦尔尼说。

谈及天然气价格走势,扎瓦尔尼说,俄罗斯天然气价格通常与石油价格挂钩,全球油价下跌不可避免地拉低天然气价格,这一趋势将延续至明年。

重心转移

扎瓦尔尼说,外界总认为俄罗斯是在欧洲能源市场受挫后才转向中国、土耳其等新兴市场,其实俄罗斯的能源供给多元化思路一直存在,与一些新型市场的能源合作构想十多年前就已展开。

扎瓦尔尼对俄罗斯天然气行业的未来持乐观态度。他说,全球能源需求持续增长,对天然气的需求每年增长2%至2.2%。如今天然气占全球能源需求比例为23.5%,预计2040年将升至25%至26%,主要需求来自亚太地区,尤其是中国。

扎瓦尔尼说,长远看来,他相信俄罗斯“巨大的能源潜力”和对自身在全球能源格局中所承担任务的“清醒认识”将令俄罗斯天然气行业保持国民经济支柱地位,同时成为全球能源安全的“担保者”之一。

据新华社